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数学：37.3《视点、视线、盲区》教案（冀教版九年级下）

教学设计思想

由于视线类似于点光源发出的光线，所以在前两节基础上学习本课学生很容易接受，因此本节课首先创设问题情境后让学生独立思考，在形成一定认识的基础上老师给出概念。本节课的难点是视点、视图、盲区的应用，因此教师通过引导与练习让学生理解盲区的意义及画盲区的方法，体会本节课在现实生活中的应用。

教学目标

知识与技能：

能说出什么是视点、视线、盲区，会通过画视线确定一个观察者的盲区。

过程与方法：
经历实践、探索的过程，进一步将得到的结论与已有经验相结合，加深对概念的认识，体会视点、视线、盲区在现实生活中的应用。

情感态度价值观：

本节课在生活中有着广泛的应用，通过观察生活中的细微处，用探索的头脑思考现实情境，增强活动性和交流意识，培养学习兴趣，提高数学素养。

教学重难点

重点：了解视点、视线、盲区的概念。

难点：从现实生活中提炼出视点、视线、盲区的问题，应用概念予以解决。

教学方法

观察实践法

教学媒体

多媒体

课时安排

1课时

教学过程设计

一、创设情境、激发兴趣

提出问题：当你沿着一条平坦的道路向前走时，前方较高的建筑物反而被较低的建筑物挡住了；而当经过了较低的建筑后，较高的建筑物又呈现在你的眼前，这是为什么？带着这个疑问我们一起学习新课：视点、视线、盲区。
二、一起探究
如图，桃树上落下一些桃子，猴子在墙外的树上向墙内张望，猴子在树上A处看到离墙的最近点为B。
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1．当猴子爬到A′处和在[image: image2.wmf]A

¢¢

处时，请分别画出它看到的离墙最近的点B′和[image: image3.wmf]B

¢¢

。
2．猴子所在的高度与它看到的桃子数的多少有怎样的关系？

3．猴子在[image: image4.wmf]A

¢¢

处能看到墙根出摆放的盆景吗？为什么？

请同学想一想，再与同伴交流自己的看法。
学生分四人小组进行探讨，交换各自的感受。

回答如下：1．
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2．猴子所在的位置越高，它看到的桃子就越多。
3．即使猴子爬到树上的最高处也不能看到墙根出摆放的盆景，因为墙把猴子的视线挡住了。 

老师总结概念：如上图，猴子眼睛所在的位置称为视点，由视点发出的线称为视线，猴子看不到的地方称为盲区。
请同学们看下图，如果在点A观望，你能说出视点、视线是什么吗？视点A的盲区是哪部分？
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三、做一做
情境：在一座大楼的后面，有一个高耸的电视塔。小明从大楼前方逐渐向大楼走近。
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如图，其中，四边形ABCD表示大楼，MN表示电视塔。
问题（1）：小明走到某一位置时，能够看到电视塔的一部分，如果小明继续向前走，那么他所能看到的部分如何变化？（发现电视塔慢慢地隐藏到大楼后面去了）
问题（2）：当小明走进区域BCFE时，只能看到电视塔哪部分？为什么？
问题（3）：请运用视点、视线及盲区的有关知识，在图中画出小明刚好看不到整座电视塔时所在的区域。
四、议一议
（刚上课时提出的问题）当你乘车沿一条平坦的大道向前行驶时，你会发现前方那些高一些的建筑物好像“沉”到了位于它们前面那些矮一些的建筑物后面去了。这是为什么？先想一想，再与同伴交流。
学生运用本节课所学知识解决了这一生活现象，获得成功感。
五、随堂练习
如图，请画出小明站在教室窗前观看窗外地面最近点的视线，并比较他分别站在A，B两处时盲区的大小。
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六、课堂总结
本节课让大家经历观察――思考――交流的过程，将视点、视线、盲区和中心投影相联系。通过识别，感悟视点、视线、盲区在生活中的应用。
七、板书设计
	视点、视图、盲区
一、概念                二、应用                       三、练习

视点，视图，盲区
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